ATRISINAJUMI
1994./95. macibu gads

1. Karta

3.1.1. Atbilde: 53 svétdienas.

Risinajums. Saja risinajuma par pilnu nedéu sauksim 7 p&c kartas nemtas dienas. Viena
gada ir 365 vai 366 (garaja gada) dienas, tatad ir pilnas 52 ned€las un vél 1 vai 2 dienas. Katra ned¢€la
ir viena sve&tdiena, un v€l viena sv€tdiena var biit starp atlikusajam 1 vai 2 dienam (starp atlikusajam
2 dienam var but tikai viena svétdiena, jo tas ir p&c kartas sekojosas dienas). Tatad gada kopa var biit
ne vairak par 53 svétdienam.

Pieméram, 2006.gada 1.janvaris bija svétdiena, un ari 31.decembris bija svétdiena, 1idz ar to
2006.gada pavisam bija 53 svétdienas.

3.1.2. Atbilde: ja var, skat., pieméram, A32. zim. a) un b).

a) b
A32. zim.

3.1.3. Arbilde: ir 16 skaistie skait]i un to summa ir 53328; ir 64 lieliskie skait]i un to summa ir

21333312.

Risinajums. Skaistie skait]i ir Cetrciparu skaitli, pie tam to pieraksta var tikt izmantoti tikai
divi cipari — 2 vai 4. Tatad skaisto skaitJu pirmais cipars var bit jebkur§ no Siem diviem cipariem;
katram izvél€tajam pirmajam ciparam otro ciparu varam izvéleties art divos veidos — 2 vai 4; kopa
pirmo un otro ciparu varam izvéleties 2-2=4 veidos. Lidzigi, katram pirmo divu ciparu parim treSo
ciparu varam izvéléties ari divos veidos, tatad pirmos tris ciparus varam izvéléties 4-2=8 veidos, un
katram pirmo tris ciparu trijniekam ceturto ciparu varam izvéleties divos veidos — 2 vai 4. Tatad
pavisam skaisto skait]u ir 8-2=16.

Lai noskaidrotu to summu, sadalisim visus Sos skaitlus paros ta, lai katra para summa biitu
6666. Katrs skaistais skaitlis ietilpst ne vairak ka viena pari. Piepemsim, ka tas ta nav, t.i., eksiste
kads skaistais skaitlis a, kas ietilpst divos paros (a; b) un (a; ¢). Tad b=6666—a un c=6666—a jeb b=c,
tatad skaisto skaitlu pari (a; b) un (a; c) Tsteniba ir viens un tas pats paris. Visus skaistos skaitlus
varam apvienot $ados 8 paros, kur katra para summa ir 6666: (2222; 4444), (2224; 4442), (2242;
4424), (2244; 4422), (2422; 4244), (2424, 4242), (2442; 4224), (2444, 4222). Tatad visu skaisto
skaitju summa ir visu So 8 skaitlu paru summu summa, t.i., visu skaisto skaitfu summa ir
8-6666=53328.

Lidzigi spriezot, varam secinat, ka lielisko skaitlu ir 2-2.2.2.2-2=64. Lai noskaidrotu visu
lielisko skaitfu summu, visus Sos skaitlus sadalam paros, kur katra para summa ir 666666. Tatad visu
lielisko skaitju summa ir 32-666666=21333312.



3.1.4. Atbilde: velosipedists.

. 1 A
Risinajums. No uzdevuma nosacijumiem seko, ka velosipedists 3 cela starp pilsétam A un
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B veic atrak neka motociklists veic 3 no $1 cela (tas seko no $adiem vardiem uzdevuma teksta: ,,kad

velosipédists bija nobraucis treso dalu cela, vins apstdjas un gaidija, kamér motociklistam lidz
pilsétai B paliks tresa dala cela”, t.i., kamér motociklists bus nobraucis divas treSdalas cela). Péc

tam, kad velosipedists atsaka celu, vinam atlika nobraukt tikai 3 cela, jo vin$ atradas $ada attaluma
. . o . 1

no pilsétas A un saka braukt atpakal uz So pilsétu. Ta¢u motociklistam atlika nobraukt = cela lidz
3

pils€tai B un p&c tam vél visu celu atpakal Iidz pils€tai A, tatad pavisam 3 cela. Ta ka velosip&dists
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3 cela veic atrak neka motociklists 3 no §1 cela, tad, protams, 3 cela velosip&dists veiks atrak neka

- .4 e .
motociklists veiks 3 cela, un velosipédists pilséta A nonaks atrak.

3.1.53. Risinajums. Katram uzzimetajam kakitim pierakstisim skaitli 1, bet katram sunitim —
skaitli 2. Tad sakuma uz tafeles uzrakstito skaitlu summair 6-1+7-2=6+14=20.

Apskatisimies, ka mainas $1 summa, veicot atlautas darbibas:

1) ja no tafeles nodz&Sam vienu suniti, t.i., nodzéSam skaitli 2, tad uzrakstito skaitlu summa
samazinas par 2;

2) ja no tafeles nodzesam divus kakiSus un uzzim&jam vieta vienu suniti (t.i., nodz&sam divus
skaitlus 1 un uzrakstam vieta vienu skaitli 2), tad uzrakstito skaitlu summa nemainas (—1—1+2 =0).

Tatad uzrakstito skaitlu summa var vai nu nemainities, val samazinaties par 2, t.i., par para
skaitli. Ta ka sakuma uzrakstito skaitlu summa ir 20 — para skaitlis, tad, veicot atlautas darbibas, visu
uzrakstito skaitlu summa vienmeér biis para skaitlis. Tatad, ja uz tafeles ir palicis nenodzests viens
dzivniecin$ (viens skaitlis), tas var biit tikai sunitis (skaitlis 2).

2. karta

3.2.1. Atbilde: 9 dziesmas.

Risinajums. Ta ka leva nodziedaja 8 dziesmas — vairak neka pargjas, un Santa nodziedaja 5
dziesmas — mazak ne pargjas meitenes, tad Aiga un Liene katra nodziedaja 6 vai 7 dziesmas. Ta ka
zinams, ka katru dziesmu dziedaja tiesi tris meitenes, tad visu meitenu kopgjais uzstasanos skaits
dalas ar 3. Ievas un Santas kopgjais uzstaSanos skaits ir 8+5=13, Aigas un Lienes kopgjais
uzstasanos skaits var bt 6+6=12, 6+7=7+6=13 vai 7+7=14. Ja Aigas un Lienes kopgjais
uzstasanos skaits ir 12, tad visu Cetru meitenu kopg€jais uzstasanos skaits ir 13+12=25; 25 nedalas
ar 3, tatad $ads gadijums neder. Ja Aigas un Lienes kopgjais uzstasanos skaits ir 13, tad visu meitenu
kopgjais uzstasanos skaits ir 13+13=26, kas arT nedalas ar 3. Ja Aigas un Lienes uzstasanos skaits ir
14, tad kopgjais uzstasanos skaits ir 13+14=27, dalas ar 3. Tatad pavisam koncerta tika nodziedatas
27:3=9 dziesmas, katru dziesmu dziedaja tiesi trTs meitenes, leva nodziedaja 8 dziesmas, Aiga un
Liene katra nodziedaja 7 dziesmas un Santa nodziedaja 5 dziesmas. Tas var€ja notikt, pieméram,
sadi:

Ieva nodziedaja 1., 2., 3., 4., 5., 6., 7. un 8.dziesmu, Santa nodziedaja 1., 2., 3., 4. un 9.
dziesmu, Aiga nodziedaja 2., 3., 4., 5., 6. un 9. dziesmu, Liene nodziedaja 1., 5., 6., 7., 8. un 9.
dziesmu.



3.2.2. Atbilde: var biit izmantojamas 4 vai 5 kravas masinas.
Risinajums. Mazak ka ar 4 masinam visu kravu aizvest noteikti nevares, jo viena masina var
ickraut ne vairak ka 3 t, bet 3-3 t=9 t<10 t. Tacu ari ar 4 masinam var nebit pictickami. Pieméram,
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ja ir 13 kastes un katra kaste sver 3 t, tad, lai visu kravu aizvestu ar 4 mas$inam, vismaz viena

kravas masina bas jaickrauj vismaz 4 kastes (jo 4-3=12<13; Dirihlé princips, skat. 8.1pp.). Bet

1 4 1 ) .
% t= l—g t= 3E t > 3t, tas neatbilst uzdevuma nosacijumiem. Tatad ar ¢etram kravas masinam

var nepietikt.

Pieradisim, ka ar 5 kravas maSinam noteikti pietiek. PatieSam, katra masina varam iekraut
vismaz 2t kravas (ja kada masina biis iekrauts mazak neka 2t kravas, tad tur noteikti var€s iekraut vel
vienu kasti, jo kastes masa neparsniedz 1 t un masSina pavisam var iekraut 3 t). Tatad 5 masinas var
iekraut vismaz 5-2 t=10t, t.i., piecas masinas noteikti var iekraut un uzreiz aizvest visu kravu.

3.2.3. Atbilde: a) ng, nevar; b) ja, var.

Risinajums. Risinasim $o uzdevumu sekojosi: méginasim noskaidrot, kada veida doto skaitli
var sadalit tados reizinatajos, ka visu reizinataju summa ir pats dotais skaitlis. Ja pamatosim, ka tas
nav izdarams, tad doto skaitli sadalit atbilstoSi uzdevuma prasibam nebiis iesp&jams.

a) Skaitlis 23 ir pirmskaitlis un vienigais veids, ka So skaitli var izteikt ar vairaku naturalu
skaitlu reizinajumu, ir So paSu skaitli 23 reizinat ar vienu vai vairakiem vieniniekiem. Tacu
uzdevuma prasits, lai $o reizinataju summa biitu 23. Jau gadijuma, ja 23 izsakam ka divu skaitlu
reizinajumu 23-1 (cita veida skaitli 23 divu skaitlu reizinajuma izteikt nevar!), reizinataju 23 un 1
summa ir 24>23. Tatad skaitli 23 atbilsto$i uzdevuma prasibam izteikt nevar.

b) Skaitlis 203 nav pirmskaitlis un ir izsakams ka 203=7-29, bet reizinataju summa
7+29=36<203. Tatad skaitlim 7-29 v&l japiereizina vajadzigais skaits vieninieku (reizinajums no ta
nemainas). levérojam, ka 203-36=167, tatad skaitli 203 atbilstosi uzdevuma prasibam varam izteikt
sekojosi: 203=7-29-1-1-...-1 un 203=7+29+1+1+...+1.

i oS

167 vieninieki 167vieniniek

3.2.4. Atbilde: né, nav iespgjams.

Risinajums. Pienemsim, ka tas tomer ir iesp&jams un mums ir izdevies to izdarit. Tad katru
saskarSanas punktu uz abam moné&tam nokrasosim sarkanu. Tatad pavisam ir nokrasoti 3-25=75
sarkani punkti (jo katra monéta pieskaras tieSi 3 citam, tapeéc uz katras moné&tas nokrasoti ir tiesi 3
punkti). Tacu katra pieskarSanas punkta var saskarties tikai divas moné&tas (tas ir monétas apalas
formas degl, skat. A33. zim.).

A33. zim.

Tatad pavisam kopa nokrasotiem jabut para skaitam punktu (invariants). Skaitlis 75 nav para
skaitlis, tatad esam ieguvusi pretrunu: skaitot vienus un tos pasus objektus divos dazados veidos,
katrreiz ieguvam citadu rezultatu, kas nevar but. Tatad uzdevuma prasibas nav izpildamas.

3.2.5. Atbilde. Liclakais iesp&jamais $adu kvadratu skaits ir 77. Sads sadalfjums ir, pieméram,
dota taisnstiira sadaltjums riitinas.



Risinajums. Apskatisim katra uzziméta kvadrata aug$éjo kreiso ritinu. ST riitina nevar bit
kopiga kreisa augseja ritina vairakiem atzimétajiem kvadratiem (pret€ja gadijuma lielakais kvadrats
pilniba parklas mazako vai ar1 abi kvadrati sakritis jeb biis viens un tas pats kvadrats). Ta ka pavisam
taisnstir 7x11 ir 77 rutinas, tad nevar biit atziméeti vairak ka 77 kvadrati.

3. karta

3.3.1. Arbilde: pieméram, ﬁ =1994 : (1994 -1994 +1994)

Risinajums. levérosim, ka 1995=1994+1, tatad
1 1 1994 1994 s 1

1995 1094 +1 1094(1994+1) 1994.1994 11994~ 1995

=1994: (1994 -1994 +1994).

3.3.2. Risinajums. Vispirms parliecam papira lapu, 11 cm garo malu parlokot uz pusém (A34.
a) zim.); iegiistam taisnstari 8,5 cmx5,5 cm. Sim taisnstirim atlokam vienu stiiri ta, ka paradits A34.
b) zZim. Locijuma linijja ir kvadrata 5,5 cmx5,5 cm diagonale, tatad iezimétas joslas platums ir
8,5 cm-5,5 cm=3 cm, kas arT bija jaatliek.

5,5
8,5

55 55 3.5
a) k)
A34. zim.

3.3.3. Atbilde: N=109.

Risinajums. Lai vairaku naturalu skait]u reizinajums dalitos ar kadu naturalu skaitli A, starp
reizinatajiem vismaz vienu reizi jabut visiem skaitla A pirmreizinatajiem vai skaitliem, kas dalas ar
skaitla A pirmreizinatajiem. Skaitla 1995 sadalijjums pirmreizinatajos ir 1995=3-5-7-19. Tatad, lai
reizinajums 1-2-3-...-N dalitos ar 1995, N ir jabiit vismaz 19. Ja N biis mazaks par 19, tad neviens
no reizinatajiem nedalisies ar 19 (tas ir pirmskaitlis, tatad vairaku citu skaitlu reizinajums ar1 nevar
bt 19), lidz ar to viss reizinagjums nedalisies ar 1995. Ja N=19, tad reizinajums
1.2-3-4-5-6-7-...-18-19 dalas ar 1995, jo 3-5-7-19=1995 un doto reizinajumu varam parrakstit
ka 1995-1-2-4-6-8-9-...-17-18, kas acimredzami dalas ar 1995.

3.3.4. Atbilde: spelgjot pareizi, vienmer uzvares pirmais speletajs.

Risinajums. Pirmajam spélétajam jarikojas sekojo$i: pirmaja gajiena no lielakas kaudzes ir
japanem 1000 rieksti; tad abas kaudzes paliks pa 995 riekstiem. Turpmakajos gajienos pirmais
speletajs izdara simetrisku gajienu otra spelétaja gajienam, t.i., ja otrais sp&létajs no vienas kaudzites
panem n riekstus, tad pirmais sp€létajs no otras kaudzites ari panem n riekstus. To vin$ noteikti
izdarit var, jo pirms §1 gajiena abas kaudzités bija vienads skaits riekstu un otrais spélétajs drikst
nemt riekstus tikai no vienas kaudzites. Péc pirma spélétaja gajiena abas kaudzités atkal ir vienads
riekstu skaits, tatad pirmais spélétajs ari turpmakajos gajienos var pielietot So pasu stratégiju.
Tikmer, kamér otrajam spélétajam bis ko panemt, biis ko panemt ar pirmajam spélétajam, bet, ja
otrajam spélétajam vairs nebiis ko pagemt, tas nozime, ka iepriek§€ja gajiena vins ir panemis visu no
vienas kaudzites un pirmais sp€létajs ir paneémis visu no otras kaudzites. Tatad otrais spéletajs zaude.



3.3.3. Risinajums. Vispirms visus parlamentarieSus patvaligi sadalisim divas palatas.
Attelosim parlamentariesus ar punktiem P, P, ..., Py; ja divi parlamentariesi ir ienaidnieki, tad
atbilstoSos savienosim ar nogriezni (skat., piem., A35. zZim.)

1. palata | 2. palata
A35. zZim.

Saskaitisim, cik ir savstarp€jo ienaidnieku paru, t.i., cik nogriezni ir novilkti katra palata
atseviski. Apzim&sim So skaitu pirmaja palata ar Ni, bet otraja palata — ar No. Ar N apzim@sim $o
skaitlu summu N=N;+N,. Apskatisim visus parlamentarieSsus P, Py, P3, ..., Py (kK — visu
parlamentarieSu skaits). Ja parlamentarietim P; sava palata (pienemsim, pirmaja; ja P; ir otraja
palata, spriedums analogisks) ir 2 vai 3 ienaidnieki, tad, parejot uz otru palatu, ienaidnieku skaits
vinam tur biis ne vairak ka 1 (jo pavisam kopa vigpam ir ne vairak ka 3 ienaidnieki, un pargjie
parlamentariesi $aja bridi savas palatas nemaina). Sada gajiena rezultata skaitlis Ny samazinas vismaz
par 2 (jo P; $aja palata bija ienaidnieks vismaz diviem citiem parlamentarieSiem un bija savienots ar
nogriezni ar vismaz diviem citiem parlamentarieSiem) jeb N; <N, -2 (ar N;, N;, N’ apzimésim
nogrieznu skaitu katra no palatam un kopa peéc P; parieSanas uz otru palatu). Péc P; parieSanas uz
otro palatu nogriezni, kas pirmaja palata P; savienoja ar vina ienaidniekiem, tiek izdzesti, tatad to
skaits samazinas vismaz par 2. Palatas ietvaros nekas cits nemainas, tatad par€jo nogrieznu skaits
paliek nemainigs. Savukart otraja palata péc P; parieSanas uz to var rasties ne vairak ka 1 jauns
nogrieznis (jo parlamentarietim P; $aja palata ir ne vairak ka 1 ienaidnieks), tatad N var palielinaties
ne vairak ka par 1 jeb N, <N, +1. Tatad N'=N;+N; <N, -2+N, +1=(N,+N,)-1=N-1
jeb N’ < N, t.i., kopg&jais nogrieznu skaits péc P pariesanas uz citu palatu noteikti samazinas vismaz
par vienu.

Péc tam lidzigi rikojamies ar par€jiem parlamentarieSiem Py, Ps, P4, ..., Py, lidz ieglisim
vajadziga veida palatas. Sis process nevar turpinaties bezgaligi, jo N ir vesels nenegativs skaitlis un
ar katru gajienu tas samazinas vismaz par 1, tatad kadreiz $o procesu vairs nevarés turpinat. Sai bridi
nevienam parlamentarietim vina palata nav vairak par 1 ienaidnieku.

4, karta

3.4.1. Atbilde: ja, var. Piem&ram, viena zila atzime biis pec 324 cm, bet sarkana — p&c 325 cm;
starp tam attalums ir 1 cm.

Risinajums. Vispirms noskaidrosim, kada attaluma no lentas sakuma ir izdaritas atzimes ar
zilu zimuli : 36 cm, 72 cm, 108 cm, 144 cm, 180 cm, 216 cm, 252 cm, 288 cm, 324 cm, 360 cm, ... un
kada attaluma no lentas sakuma ir izdaritas atzimes ar sarkanu zimuli: 25 ¢cm, 50 cm, 75 cm, 100 cm,
125 cm, 150 cm, 175 cm, 200 cm, 225 cm, 250 cm, 275 c¢cm, 300 cm, 325 cm, 350 cm, .... Redzam, ka
péc kartas devita zila atzime (324cm) un trispadsmita sarkana atzime (325cm) atrodas lem attaluma
viena no otras.

3.4.2. Atbilde: a) pieméram, 1, 6, 11, 16, 21, 26, 31, 36, 41, 46; b) izvélas 10 skaitlus, kas dod
vienadus atlikumus, dalot ar 5.
Risinajums. Divu naturalu skaitlu a un b starpiba a—b dalas ar kadu skaitli m, ja skaitli a un
b, dalot tos ar m, dod vienadus atlikumus. Ja skaitlis a, dalot ar m, dod atlikumu r, tad to var uzrakstit
a=m-k+r (k — wvesels skaitlis), lidzigi b=m-l+r (I — wvesels skaitlis). Tad



a-b=m-k+r)-(m-l+r)=mk—-ml+r—-r=m(k —1), tatad a-b dalas ar m, ja a un b dalot ar m
dod vienadus atlikumus.

a) Par mekletajiem skaitliem der skaitli 1, 6, 11, 16, 21, 26, 31, 36, 41, 46. Katru divu So
skait]u starpiba tieSam dalas ar 5, jo katrs no Siem skaitliem, dalot to ar 5, dod atlikumu 1.

b) Lai pieraditu uzdevuma formul&to faktu, izmantosim Dirihlé principu (skat. 8.1pp.).

Naturals skaitlis, dalot ar 5, var dot atlikumu 0, 1, 2, 3 vai 4 (pavisam 5 dazadas iesp&jas). Sos
atlikumus iztelosimies ka “biarus”, kuros jaizvieto “frusi” — dotie 46 skaitli. Tatad mums ir 5 “biari”
un 46=5-9+1 “frusi”. Pamatojoties uz Dirihlé principu, varam secinat, ka biis vismaz viens “biris”,
kura bus vismaz 9+1=10 “#rusi”, t.i., starp dotajiem skaitliem ir vismaz 10 tadi, kurus dalot ar 5,
iegiist vienadus atlikumus. Tatad katru divu So skaitlu starpiba dalas ar 5 un Sie skaitli der par
meklétajiem 10 skait]iem.

3.4.3. Risinajums. Ari §1 uzdevuma risinajums balstas uz Dirihlé principu.

Ja kompanija ir k cilveki, tad $aja kompanija var bit cilvéki, kuriem ir 0 pazinu (nav neviena
pazinas), ir 1 pazina, 2, pazinas, 3 pazinas, ..., k—2 pazinas vai k—1 pazinas. (Nevienam cilvékam
nevar but K pazinas, jo tad vin$ biitu pazina pats sev, bet paSu sev par pazinu neuzskata.) Tapat
ieverosim, ka, ja Saja kompanija ir kads cilvéks, kuram nav neviena pazinas, tad nevar biit neviens
cilveks, kuram biitu k-1 pazina, un, ja kompanija ir kads cilveks, kuram ir k-1 pazina, tad nevar bat
neviens cilveks, kuram nebiitu neviena pazinas, t.i., ja $aja kompanija kads cilvéks A pazitu visus
par¢jos cilvékus $aja kompanija (vinam butu k—1 pazina), tad, ta ka paziSanas ir abpusgjas, katram §is
kompanijas loceklim biitu vismaz viens pazina — cilveks A.

Saja uzdevuma par “biriem” uzskatisim pazinu skaitu vienam cilvekam. Tatad pavisam ir k—1
“buri” — 0, 1, 2, 3, ..., k=3, k-2 pazinas vai 1, 2, 3, ..., k-2, k—1 pazina. Bet “trusu” — cilvéku —
kompanija ir K — par 1 vairak neka “buru”. Tatad, izvietojot visus “trusus” pa “biriem”, vismaz viena
“burt” nonaks vismaz divi “trusi”, t.1., vismaz diviem cilvékiem Saja kompanija ir vienads pazinu
skaits, kas ar1 bija japierada.

3.4.4. Atbilde: pieméram, plakné vienu taisni a nokrasojam melnu, vienu punktu A uz tas
nokrasojam zalu, bet par€jo plakni atstajam baltu (skat. A36. zZim.).

A36. zim.

Risinajums. PatieSam, katra taisne, kas atrodas $aja plakn€, nav nokrasota vairak ka divas
krasas: taisne a nokrasota melna un zala krasa, taisnes, kas krustojas ar taisni a punkta A, ir
nokrasotas baltd un zala krasa, taisnes, kas krustojas ar taisni a punktos, kas nesakrit ar A, ir
nokrasotas balta un melna krasa, taisnes, kas nekrusto taisni a ir nokrasotas viena krasa — baltas. Lai
kada taisne $aja plakn@ biitu nokrasota vairak neka divas krasas, tai biitu jakrusto taisne a gan punkta
A, gan vél kada cita punkta. Tacu, ja divas taisnes krustojas, tas var krustoties tikai viena punkta; ja
divam taisném ir vismaz divi kopigi punkti, tad tas sakrit, t.i., ir viena un ta pati taisne. Tatad tads
gadijums, ka kada taisne biitu nokrasota tris dazadas krasas, pie $ada krasojuma nav iespgjams.
3.4.53. Risinajums. [znemsim no kastites divus dazada garuma zimulus Z; un Zy; to var izdarft,

jo teikts, ka kastite ir dazada garuma zimuli. Ja to krasas jau ir dazadas, tad Z; un Z, ir mekl&tie

zimuli, tacu, ja zZimuli Z; un Z; ir viena krasa, tad iznemsim no kastites vél treSo zimuli Zs,
kura krasa ir atSkiriga no zimulu Z; un Z; krasas; tadu zimuli noteikti atrast var, jo teikts, ka
kastite ir dazadu krasu zimuli. Ja Z3 un Z; ir dazada garuma, tad tie ir mekl&tie zZimuli, tacu, ja

Z3 ir vienada garuma ar Z,, tad Z3 noteikti nav vienada garuma ar Z; (jo Z3=Z; un Z;#Z,, tatad



Z3#Zy). Ta ka zimuli Z; un Z; ir vienadas krasas, bet Z3 ir no tiem atskiriga krasa, tad Z, un Z3
bis gan atskirigas krasas, gan atSkiriga garuma.

5. karta

3.5.1. Atbilde: meloja Didzis, sacensibas uzvargja Pecis.

Risinajums. Par katru ze€nu péc kartas pienemsim, ka vin$ meloja.

1) Pienemsim, ka meloja Aldis un pargjie z&ni teica taisnibu. Tad no zénu teikta seko, ka
isteniba Aldis bija pirmais vai pedgjais (jo vin$ meloja), P&cis bija pirmais, otrais vai tresais (vin$
nemeloja), Didzis bija pirmais (vin$ nemeloja) un Marcis bija p&dgjais (vins arT nemeloja). Tacu
nevar but, ka Aldis bija pirmais vai pedgjais, jo pirmais bija Didzis un p&dgjais bija Marcis. Tatad
isteniba Aldis nav melojis.

2) Pienemsim, ka meloja P&cis un pargjie z&ni teica taisnibu. Tad sanak, ka isteniba Aldis bija
otrais vai treSais (vin$ nemeloja), P&cis bija p&dgjais (vin$ meloja), Didzis bija pirmais (vins
nemeloja) un Marcis bija pedgjais (vin$ arT nemeloja). Tacu tagad sanak, ka gan P&cis, gan Marcis
skriesanas sacensibas bija p&dgjie, tacu ta nevar bit, jo ped&jais bija tikai viens no z&€niem.

3) Pienemsim, ka meloja Didzis un pargjie zeni teica taisnibu. Tad sanak, ka Tsteniba Aldis bija
otrais vai treSais (vin$ nemeloja), P€cis bija pirmais, otrais vai treSais (vin$ nemeloja), Didzis bija
otrais, trefais vai pedgjais (vin§ meloja) un Marcis bija p&dgjais (vin$ arf nemeloja). Saja gadijuma
nekadas pretrunas nerodas un sacensibu rezultats vargja biit sekojoss: P&cis bija pirmais, Marcis bija
pedgjais (ka vins pats to apgalvo), bet Aldis un Didzis viens fini$€ja otrais un otrs — tresais.

4) Pienemsim, ka meloja Marcis un pargjie z&ni teica taisnibu. Tad sanak, ka isteniba Aldis
bija otrais vai treSais (vin$ nemeloja), P&cis bija pirmais, otrais vai treSais (vin$ nemeloja), Didzis
bija pirmais (vin$ nemeloja) un Marcis bija pirmais, otrais vai tresais (vin$ meloja, teikdams, ka ir
pedgjais). Tacu tagad sanak, ka neviens nav bijis ped&jais, tatad $ads gadijums arT neder.

Esam izskatijusi visus gadijumus, un vienigais gadijums, kas atbilst uzdevuma prasibam (ka
viens z€ns ir melojis un pargjie teikusi patiesibu) ir 3), ir: meloja Didzis, teikdams, ka ir pirmais, bet
patiesiba sacensibas uzvargja Pecis.

3.3.2. Atbilde: ja, varés.

Risinajums. Domas sadalisim visu 4x4 metrus lielo paklaju mazakos 1x1 metrus lielos
kvadratinos (skat. A37. zim.). leglisim 16 mazos kvadratinus. Ta ka kodes ir izgrauzusas 15
punktveida cauruminus (viens caurumins atrodas augstakais viena mazaja kvadratina un nevar bt ta,
ka viens caurumin$ biitu sabojajis uzreiz divus vai vairak mazos kvadratinus), tad pavisam sabojati
var biit, augstakais, 15 mazie kvadratini (katrs caurumin$ cita kvadratind). Tatad vismaz viens
kvadratin$ ar izmé€riem 1x1 metri palicis nesabojats, kas arT bija japierada.

A37. zim.

3.3.3. Arbilde: 143 skaitli.

Risinajums. Ta ka tiek apskatiti desmitciparu skaitli, tad mekl&jamajos skait]os katra nevar
but vairak par pieciem divniekiem. Ja desmitciparu skaitli biitu seSi divnieki, tad starp Siem
divniekiem piecas vietas jabut ierakstitam ciparam 5 (pret&ja gadijuma blakus atradisies divi cipari
2). Bet tad skaitli kopa biis vismaz 6+5=11 cipari. Talak skaitisim, cik ir vajadzigo skaitlu, kuros ir 1



divnieks, 2 divnieki, 3 divnieki, 4 divnieki vai 5 divnieki (vajadzigaja skaitlt ir vismaz viens
divnieks, jo uzdevuma teikts, ka tie sastav no cipariem 2 un 5).

1 divnieks: ta ka ir viens divnieks, tad neviena vieta nevarés bit blakus divi divnieki (jo otra
divnieka vienkarsi nav), tatad vienu divnieku varam ievietot jebkura no desmit vietam (desmitciparu
skaitli ir 10 "vietinas" vienam ciparam), pargjie cipari $ada skaitlt biis piecinieki. Tatad pavisam ir 10
desmitciparu skaitli, kuros ir viens divnieks un 9 piecinieki, un visi Sie skaitli apmierina uzdevuma
nosacijumus.

2 divnieki: ja vajadziga skaitla pirmais cipars ir 2, tad otrajam ciparam jabut 5 (savadak skaitli
divi divnieki bus blakus). Tad paliek 8 vietinas, kur var but ielikts otrs divnieks (nekadu citu
ierobezojumu nav). Tatad vajadzigo skaitlu, kas sakas ar cipariem 25.., un kuros ir 2 divnieki, ir 8.
Lidzigi varam saskaitit, ka vajadzigo skaitlu, kuros ir divi divnieki un: kuri sakas ar cipariem 525...,
ir 7; kuri sakas ar cipariem 5525..., ir 6; kuri sakas ar cipariem 55525..., ir 5; kuri sakas ar cipariem
555525..., ir 4; kuri sakas ar cipariem 5555525..., ir 3; kuri sakas ar cipariem 55555525..., ir 2, un 1
vajadzigais skaitlis sakas ar cipariem 555555525... Tatad kopa S$adu skaitlu ir
8+7+6+5+4+3+2+1=36.

3 divnieki: skaitisim lidziga veida ka skaitlus, kas satur 2 divniekus. Ja $ads skaitlis sakas ar 2,
tad otrais cipars noteikti ir 5. AtlikuSajas 8 vietas ir jaizvieto 2 divnieki, to var izdarit
6+5+4+3+2+1=21 veidos (skaitiSana notika péc pan€miena, ka tika skaititi skaitli ar 2 divniekiem).
Lidzigi, ja $ads skaitlis sakas ar 525..., tad vajadzigo skaitlu ir 5+4+3+2+1=15, ja tas sakas ar 5525...,
tad vajadzigo skaitlu ir 4+3+2+1=10, ja Sads skaitlis sakas ar 55525..., tad vajadzigo skaitlu ir
3+2+1=6, ja $ads skaitlis sakas ar 555525..., tad vajadzigie skaitli ir 2+1=3, un vél ir 1 skaitlis
5555525252. Tatad vajadzigo skaitlu, kas satur 3 divniekus, ir 21+15+10+6+3+1=56.

4 divnieki: skaitam Iidzigi: ja skaitlis satur 4 divniekus un sakas ar cipariem 25..., tad 8 vietas
izvietot tris divniekus var 10+6+3+1=20 veidos, ja $ads skaitlis sakas ar cipariem 525..., tad tris
divniekus atlikuSajas 7 vietas var izvietot 6+3+1=10 veidos, ja skaitlis sakas ar 5525..., tad sadu
skaitlu ir 3+1=4, un vél ir 1 skaitlis 5552525252. Pavisam vajadzigo skaitlu, kas satur 4 divniekus, ir
20+10+4+1=35.

5 divnieki: $adu skaitlu pavisam ir 6: skaitlis 2525252525, skaitlis 5252525252 un Cetri skaitli,
kas sakas un beidzas ar 2 (Cetri tapec, ka starp pieciem divniekiem ir 4 vietas, kur kopa jaievieto
pieci piecinieki, tatad viena vieta divi piecinieki bis blakus un ir Cetras iesp€jas, kad divi piecinieki ir
blakus — katra vietina starp diviem divniekiem).

Tatad pavisam ir 10+36+56+35+6=143 desmitciparu skaitli, kas sastav no cipariem 2 un 5 un
kuros divi cipari 2 neatrodas blakus.

3.5.4. Atbilde: 6 griezieni.

Risinajums. Sagriezot kubu 3x3x3 mazakos kubinos 1x1x1, iegiito kubinu dazas skaldnes
atradas uz liela kuba virsmas, bet citas — kuba iekSpusé. Tacu vienam kubinam 1x1x1 visas seSas
skaldnes atradas liela kuba iekSpusg (tas ir "vidéjais" kubins), tatad Sim kubinam katra skaldne bija
kopiga ar cita iegistama kubina vienu skaldni un kadai griezuma plaknei ir jaiet caur So skaldni. Ta
ka kubam ir 6 skaldnes, tad, lai izgrieztu "vidéjo" kubinu, ir vajadzigi vismaz 6 taisni griezieni, jo
nekadas divas kuba skaldnes neatrodas viena plakng, tatad nekadas divas skaldnes nevar izgriezt ar
vienu taisnu griezienu. Kubu 3x3x3 var sagriezt mazakos kubos 1x1x1 ar seSiem taisniem
griezieniem, pieméram, ta, ka paradits A38. zim.. Pie tam sagrieztds dalas parvietot nav
nepieciesams.

— A38. zim.



3.3.3. Risinajums. Rikitis var rikoties sekojosi. Riikitis nostajas pie sienas ta, lai siena biitu
vinam kreisaja pus€, atstaj sava pasreiz€ja atrasanas vietd savu sarkano cepurti un sak iet gar sienu
ta, lai siena visu laiku biitu vinam no kreisas puses. Cela laika riikitis saskaita, cik reizes vinam bija
japagriezas pa labi (pulkstenraditaja kustibas virziena, A39. zZim. a)) un cik reizes bija japagriezas pa
kreisi (pret€ji pulkstenraditaja kustibas virzienam, A39. zim. b)).

PN TR

A39. zim.

Riukitis turpina celu tik ilgi, kamér atgriezas vieta, no kuras saka celu (Saja vieta rikitis atstaja
savu sarkano cepuri). Saja bridi riikitis kopa ir pagriezies pa kreisi vai pa labi par 360° (veicis vienu
pilnu apgriezienu). Ja rukitis atrodas sienas iekSpusg, tad, ejot gar sienu ta, ka siena visu laiku atrodas
pa kreisi, pagriezienu pa labi bus tieSi par 4 vairak neka pagriezienu pa kreisi, ja rukitis atrodas
sienas arpusé, tad pagriezienu pa kreisi biis par 4 vairak neka pagriezienu pa labi. Ja rukitis ir
saskaitijis, cik visa cela bija viena un otra veida pagriezienu, tad, nosakot, kur§ no Siem skaitliem
lielaks, rukitis secina, kur vin$ atrodas.



